

从小白到大神 从迷茫到优秀

他们这样在大学筑梦逐梦

压线进校却“逆袭”保研清华、“双非”院校背景成功“上岸”港中大、“八十面玲珑”的学霸竞赛科研两不误……他们用本科四年的拼搏,在这个毕业季收获了学术“晋升之路”。他们用自己的亲身经历告诉我们,大学是一个可以筑梦逐梦的地方,只要你敢想敢拼。

■本版采写:新快报记者 王娟 实习生 龚淑彬 李铟怡 詹舒婷



●李金鹏

华南理工大学广州国际校区峻德书院、吴贤铭智能工程学院

压线进华工的他 一路“逆袭”保研清华

今年华南理工大学广州国际校区迎来了首届本科毕业生,峻德书院、吴贤铭智能工程学院2019级智能制造工程本科生李金鹏是其中的优秀代表。

已被保研至清华大学数据科学和信息技术专业的李金鹏,以第一作者身份发表SCI论文1篇;作为队长带队获得美国大学生数学建模竞赛和交叉学科建模竞赛一等奖;荣获“十大三好学生标兵”、何镜堂奖学金、国家奖学金等多项荣誉。

谈起过去1400多天里和广州国际校区一起成长的感受,李金鹏用“速度”“深度”“气度”和“温度”进行了概括。“和校区共同快速的成长里,我体会到了华工的速度;在先进的育人理念里,我体会到华工的深度;在红色文脉背景下,我体会到华工的气度;在学习生活的各个细节里,我感受到了华工的温度。”

从压线进华工到二次选拔进国际校区,再到保送清华,李金鹏一路“逆袭”。一开始,他也迷茫过,在导师的启发下,他找到了兴趣所在,确定了人生目标和方向。“大学带给我最大的收获,是让我有了更高的眼界,对世界有了更深刻的认识,拥有更加明确的规划。”他说,“我们学院的目标是‘以智能工程之力改变世界’,我也希望用我的技术,用科技创新来推动新型电力系统加快构建,让‘双碳’目标早日实现,建设一个清洁、美丽、可持续的世界。”



扫码阅知
更多精彩



●何夏怡

广州大学新闻与传播学院网络与新媒体专业

从“双非”院校到港中大 丰富履历助她圆梦

作为广州大学优秀毕业生之一,何夏怡已经稳稳拿到香港中文大学研究生的入学资格。

受近几年疫情影响,香港许多高校的入学门槛纷纷提高,对申请学生软背景的考察也更为严格。本科就读于“双非”院校的何夏怡,是如何成功“上岸”港中大研究生的呢?

作为新闻与传播学院的学生,何夏怡在本科期间就到多家传统媒体实习,并独立发表文章,积累了丰富的实践经验;积极参加学校组织的暑期社会实践,参与制作的扶贫微纪录片获得了广州市级奖项。这些丰富的实践充实了她的软背景,成为她成功申请香港高校的重要因素。

如何成功申请香港高校的研究生?何夏怡认为,努力最关键,但方法也很重要。

在本科学习阶段,尽可能地获取和利用好学校和学院提供的资源。“在课余时间,我经常和学院的老师交流,了解学科的最新动向、开阔视野,并把握住所有与该学科相关的学习和实践机会。”何夏怡说。在选择升学方向时,应充分考量自身兴趣,并且抱着拓宽自己认知的初衷去进行所有的专业实践,要积极参加暑期实践等各种活动,有针对性地丰富自己的履历,让自己的大学生活更加充实、富有意义。

最后,何夏怡建议,个人简历要尽可能展现独立思考的能力,体现自己与申报学校及申报专业的适配度,“特别要避免使用同一个模板去海投,应该瞄准目标,精心准备,通过作品充分展示自己的优势。”



●李舒晴

华南师范大学化学学院化学(师范)专业

“八十面玲珑”的学霸 “遇到机会就要试试”

“她不是‘八面玲珑’,她是‘八十面玲珑’。”这是朋友对李舒晴的评价。

在李舒晴的名字后面,是一连串华丽的成绩:华南师范大学2023届“百优毕业生”,连续两年获国家奖学金、校长荣誉年度学生,连续四年获华南师范大学优秀学生综合奖学金一等奖,在Nano Energy等期刊共发表SCI论文5篇;曾以负责人身份获第十三届“挑战杯”创业计划竞赛国赛银奖、省赛金奖,第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛国赛铜奖、省赛金奖。如今,她已经通过普通类推免第一保研至复旦大学化学系。

本科四年,她将每一段时光缝隙都填得饱满而充实。初入大学,她埋头于专业学习,连续四年保持着专业绩点第一的“战绩”。进入大二,她对创赛和科研产生浓厚兴趣,一路打怪升级,从挑战杯创业计划竞赛的队员,到捷创科技团队的项目领头人,她马不停蹄地拿下了青运杯、“互联网+”大学生创新创业大赛和5篇在科研“冷板凳”上产出的SCI。成功保研至复旦大学化学系化学专业后,她依然带着捷创科技团队东征西闯。

由于喜欢“做与人打交道的工作”,李舒晴在大一下学期转修师范专业,疫情期间参与青年云支教,累计授课380课时。大三时她回归学生工作,希望以兼职班主任的新身份“再发一点光”。“只要遇到机会,我都会去试一试。”在兴趣的驱动下,李舒晴一次次向外摸索、开拓着自己的边界,一步步成为更优秀的自己。

“追随光,靠近光,成为光,散发光”是李舒晴的座右铭,她说:“一路上得到的指导和帮助,鼓励着我不惧跌宕,向光而行。”



●董方琪

华南农业大学水利与土木工程学院2018级建筑学专业

连续四年全级第一 科研和创业两手抓

获评华南农业大学第九届“华农之星”,大学五年包揽多项国际级奖,学习科研和自主创业兼得,最后推免至哈尔滨工业大学深圳国际设计学院,董方琪的大学经历可谓丰富又精彩。

作为一个喜欢画画的理科生,董方琪选择了海纳百川且融会贯通的建筑学科。大学五年来,她以始终如一的自律与高效的学习能力,连续四年智育与综测成绩都排名全级第一。

董方琪对建筑学的兴趣萌生于广袤而抽象的理论领域,又逐渐扎根进更为具体的现实土壤中,随着专业学习的深入,她开始对传统古村落的活化研究产生了浓厚的兴趣。

回忆起调研过程中印象最深刻的事,董方琪首先想到的是“空心村”。年轻劳动力外流,村里多是老人和儿童。大多这样的“空心村”都拥有较完整的资源,却缺乏款项来活化。“当你看完一个空心村,再到一个旅游村去,那种落差会很大。”这种心理落差让董方琪更加明白乡村活化这个课题的意义,也更加意识到建筑落地的重要性,也更想运用建筑专业知识为社会作出实实在在的贡献。

在学习的同时,董方琪也尝试着创业。大二那年,她赚得人生第一桶金——七万元设计费,之后她与朋友合创设计工作室“开箱设计”,合力设计出许多新意与实用性结合的用品。现在,她有自己的淘宝店,店内多数是自己结合时事热点设计的文创作品,销量可观。

她说,五年的大学过程并非一帆风顺,但重要的是,她在不断的尝试中找到了最适合自己的那条路,在即将展开的新的人生旅途上,她将继续描绘“丰富又精彩”的人生。